

旅途中邂逅“非遗” 感受潍坊“文化味”



①乘客们展示收到的“福”字。
②崔女士挑选了红色金鱼风筝。
③小朋友体验拓印技艺。

1月20日，由潍坊市文化和旅游局主办，潍坊市非物质文化遗产保护协会、潍坊市书画家联谊会、潍坊市融媒体中心以及潍坊机场、潍坊火车站和潍坊北站共同承办的“情满回家路·温暖在潍坊”2025潍坊文旅春运联谊活动，在潍坊火车站和潍坊北站正式拉开帷幕，让旅客体验木版年画印制、潍县布玩具缝制等非遗技艺，还能带上一张手写“福”字回家。

□文/图 本报记者 周晓晴 张敏

传统“非遗”添彩春运路

活动现场热闹非凡，风筝、年画、剪纸、布玩具、刺绣、钩针、烙画、面塑、拓片、潍物文创、潍县萝卜、烧饼、芥末鸡等20多个非遗项目现场展演和销售，让旅客们感受到浓厚的传统文化气息。

青岛崔女士出差结束准备乘火车回家，被展示的风筝吸引了过来，高兴地说：“早就听说潍坊是风筝之都，潍坊的风筝非常出名。这次出差时间紧张，没能专门去看看风筝，没想到在火车站看到了，真是非常精美！”潍坊风筝技艺大师张效东亲自为崔女士挑选了一只喜庆的红色金鱼风筝，并表示：“无论是来潍的旅客，还是回潍的游子或是准备从潍坊返乡的市民，都能借此机会体验潍坊的非遗传统文化，以便更好地宣传潍坊，同时也让更多人感受到潍坊的热情。”

“这是结合农历蛇年创作的新的主题作品。”潍县布玩具省级非物质文化遗产项目代表性传承人孙秀兰热情地向过往旅客介绍道。她手中的蛇年主题布玩具通身以深绿色为底，点缀以彩色的牡丹等图案，一

周到服务温暖回家路

细致入微的服务措施和心意满满的活动，丰富了旅客的春运体验，也传递出潍坊这座城市的人文关怀与情感温度。潍坊火车站相关负责人介绍，今年春运期间，车站进一步细化、优化服务，让旅客回家旅程更加顺畅、温馨。

车站发挥“晓燕”服务队品牌效应，主动提供爱心帮扶、遗失品找寻、应急救助等多项温馨服务。同时对南候车室综合服务台进行了改造，满足旅客一站式办理咨询、失物招领、重点旅客预约和车票退改签等服务，让旅客出行更加便捷。南北候车室设置有免费充电区，提供多种充电插口，让旅客“满格”出行。候车室确保24小时开水供应，盥洗间、哺乳室加装热水宝，满足旅客使用热水洗漱需求。候车室增设“便民餐桌”，方便旅客就餐。在客运进站、安检、检票等处所设置绿色（急客/爱心）通道，张贴统一规范服务标志，方便临近开车前15分钟急客和老幼病残孕重点旅客优先验证、优先安检、优先检票。

双圆溜溜的大眼睛，看上去色彩对比强烈、造型夸张又不失活泼，受到旅客的欢迎。

在潍坊火车站大厅东侧，杨家埠木版年画国家级非物质文化遗产项目代表性传承人杨乃东现场传授旅客木版年画制作技艺。在他的指导下，旅客蘸取油墨，均匀地掸刷在刻好的木版上，小心翼翼地将纸张对准木版完成印制，一张胖娃娃怀抱大鲤鱼的“年年有余”传统图案便呈现在眼前。

“以前只听说过杨家埠木版年画，没想到在这里不仅见到了，还现场体验了，拿到了亲手印制的一张带有吉祥寓意的年画，回去要好好收藏。”12岁的小旅客陈明宇拿着年画爱不释手。

来自辽宁的段先生正在体验拓片，他分享道：“我是到潍坊北站换乘的，看到有活动，很有兴趣，赶紧趁着换乘等候时间过来体验一下。”

活动现场，来自潍坊市书画家联谊会的书法家们挥毫泼墨，写下一张张不同字体的“福”字，将美好的祝愿送给每一位回家的旅客。

春运期间，潍坊火车站还联合共青团潍城区委组织青年志愿者在进站口、售票厅等处，积极做好秩序维护、问询解答、重点旅客帮扶等工作，联合交警部门有序指导落客平台来往车辆，畅通旅客进站通道。

同时，为了更好地服务于广大旅客，潍坊北站从2024年开始便推出一系列新的服务举措。针对旅客多元化出行的需求，青潍空铁快线城市航站楼推出“零负担”出行服务，实现值机、行李预安检及托运一体化，使旅客从高铁站直达客机腹舱更加便捷。此外，车站优化升级便民小餐桌，在候车室增设充电装置，方便旅客用餐和临时办公；电子图书墙的设立则让旅途中的学习和娱乐变得更加简单。车站还在检票口设置通道引导显示屏，清晰地指示各个通道的功能，让检票过程更加顺畅。出站口方面，潍坊北站增加接站旅客等候专区，配备应急药品、针线包、轮椅、雨伞、列车时刻表等多项便民设施和用品，致力于提升旅客“最后一公里”的服务质量。

“多彩文明实践·赋能更好潍坊”2025春节民俗文化展演举办

学书法赏非遗 外国友人体验多彩年味

本报讯（记者 刘蒙亮）为传承和弘扬中华优秀传统文化，丰富市民的精神文化生活，全面推进乡村振兴，促进城乡融合发展，1月18日上午，金蛇贺岁舞动新春“多彩文明实践·赋能更好潍坊”2025春节民俗文化节展演暨潍坊市科技文化卫生“三下乡”活动在安丘举办。

伴随着铿锵的鼓点、激昂的旋律，此次活动在开场鼓舞《好运连连》中拉开序幕。活动设有“非遗之旅 相约安丘”文创展区、2025年“新生活·新风尚·新年画”美术创作展示、“蛇来运转 hello2025”网红打卡点、文明实践公益集市四大板块，营造出了欢乐祥和的喜庆氛围，活动现场热闹非凡。

现场既有精彩的民俗文艺演出，又有健康义诊、科学普及、反诈宣讲、儿童教育等文明实践公益活

动，为市民送上新春祝福。值得一提的是，在文明实践公益集市现场，安丘市还组织了16家老字号、特色农副产品企业参加展销活动，很多食品类企业设置了“试吃试喝区”，既有景祥食品的香肠，也有合力牧业的鲜牛奶、酸奶，又有圣川食品的牛蒡茶、牛蒡酒，吸引了大批群众驻足品尝，现场洋溢着浓浓的节日氛围。

在“非遗之旅 相约安丘”文创展区，玛瑙雕刻、安丘泥人等多个非遗项目的代表性传承人带来了自己的得意之作，为春节带来了浓厚的文化气息。

在“新生活·新风尚·新年画”美术创作展示区，来自安丘市实验小学的5名小学生正聚精会神地画年画。据老师介绍，这些孩子平时特别喜欢画年

画，当天带来了许多他们自己创作的卡通造型年画，这些作品不仅展示了学生的艺术才能，更寄托了他们对新年的美好祝愿和对传统文化的敬仰与珍视。此外，安丘市还邀请十余位书法家及书法爱好者为市民现场写春联和“福”字，为即将到来的蛇年新春增添了一抹亮丽的“中国红”。热闹的民俗文化活动吸引了俄罗斯姑娘林薇的热情参与，她现场学习书法、体验绘制木版年画、探寻非遗奥秘。这些活动的举办，让外国友人进一步了解了中国年的文化习俗，架起了连通中外的友谊之桥。

据了解，在春节期间，安丘市将陆续举办“2025年安丘市生态农产品年货大集”、“灵蛇献瑞”青云山新春灯会、安丘“莓”好新春文化节、非遗中国年等主题民俗文化艺术活动。